

毛泽东思想的基本价值观探究

张杰

2012-03-21 10:49:20

张杰

内容摘要: 毛泽东思想作为一种思想体系,对世界和中国的历史发展产生了重要的影响,作为毛泽东思想重要组成部分的基本价值观,可以提炼为独立自主、不畏艰险、团结奋进、服务民众四个方面的内容。

关键词: 毛泽东思想 基本价值观 探究

作者简介: 张杰,河北省香河县工商局办公室科员,新闻宣传报道员。

毛泽东思想是中国人民解放军建军、中华人民共和国建国的指导思想,具有重要的历史意义和现实价值。对毛泽东思想的基本价值观进行深入探讨、仔细研究,对中国的现代化建设具有重要的指导意义。

独立自主是毛泽东思想基本价值观的基石。红军长征胜利到达延安后,因为受到日军与国民党军队的四面封锁,面临着物资匮乏、缺粮少衣的境况,面对困难,毛泽东向全党全军及解放区群众发出了“自己动手、丰衣足食”,“自力更生、艰苦奋斗”的号召,在延安全面掀起大生产运动,使解放区军民渡过了危机。在军事斗争中,毛泽东提出了“枪杆子里面出政权”和“人不犯我,我不犯人,人若犯我,我必犯人”的思想,这成为我党建立独立的革命武装和我军独立建军思想的基础,同时为如何开展军事斗争指明了方向,为日后建立新中国政权打下了坚实的基础。新中国成立后,我国在对外政策中始终贯彻独立自主的原则,不论是对待资本主义国家,还是对待社会主义的老大哥苏联,我国始终自主地决定本国事务,独立地发展自己的经济和军事力量,而从不依附于他国。实践证明,独立自主不仅让我国以一个全新的面貌迎接世界,更让我国找到了一条独特的适合中国国情的发展经济的强国富民之路,最终使我国走上了民族复兴的伟大道路。

不畏艰险是毛泽东思想基本价值观的特征。这一特征在中国的军事斗争史上表现得尤为突出。“战略上藐视敌人,战术上重视敌人”,在毛泽东眼里,不论困难多大,都不要过分地夸大困难,更不要被困难吓倒,必须要树立战胜困难的信心和决心。“敌军围困万千重,我自岿然不动。”面对十几倍敌军对苏区的重重围困,毛泽东稳如泰山。“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,“红军不怕远征难,万水千山只等闲”。中国工农红军在被动情况下进行的二万五千里长征震惊中外、历经艰险,而在毛泽东眼里,万水千山、千难万险却只不过是等闲之物。在抗日战争暴发后,面对社会上主张的速胜论和亡国论两种错误思想,毛泽东发表了著名的《论持久战》,对中国抗日战争战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段进行了准确的预言,同时派遣八路军开辟了敌后抗日革命根据地,打破了日军不可战胜的神话,有力地打击了日寇的嚣张气焰。“一切反动派都是纸老虎”,“抗美援朝,保家卫国”,当朝鲜战争爆发后,刚刚成立的新中国百废待兴,但仍然组成志愿军入朝支援,在武器装备、后勤保障都落后的情况下,最终实现了保家卫国的目标,这些都是毛泽东思想中不畏艰险特征的充分体现。

团结奋进是毛泽东思想基本价值观的核心。“人民,只有人民才是历史前进的动力”,“兵民是胜利之本”,毛泽东认为军队与民众的团结和进步是战胜敌人的最根本因素。“人民战争是克敌制胜的法宝”,基于这种思想,中国共产党领导的人民战争产生了战胜敌人的巨大威力。“人民群众是战争胜负的决定力量”,毛泽东关于人民群众在革命战争中的伟大作用给予了这样的阐述,这也是中国共产党领导的武装力量在武器装备、军队数量上都处于劣势却最终战胜国民党军队的根本原因。1946年8月,毛泽东在《和美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话》中指出:决定战争胜败的是人民。战争胜负由敌对双方政治、经济、军事、自然地理和主观指导能力等诸因素决定。而这种决定作用归根结底要通过人民群众来体现。这些思想体现了毛泽东对群众力量的认识,从而最终导致毛泽东在革命活动中时刻注意保护群众的利益、依靠和发动群众的力量,尽最大可能团结一切可以团结的力量发展壮大革命武装。

“与天奋斗、其乐无穷,与地奋斗、其乐无穷,与人奋斗,其乐无穷”。“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天”。这些则是毛泽东革命豪情的一种体现,其中包涵了一种乐观向上的奋进精神,成为毛泽东带领中国人民战胜各种艰难建立新中国的力量源泉。

服务民众是毛泽东思想基本价值观的目标。“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军，是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的”。“为人民利益而死，就比泰山还重”。“我们为人民而死，就是死得其所。”“你说的办法对人民有好处，我们就照你的办”。1944年9月8日，在张思德同志的追悼会上，毛泽东做了题为《为人民服务》的演讲，阐述了人民的利益高于一切的思想。“我们应该谦虚，谨慎，戒骄，戒躁，全心全意地为人民群众服务”，“全心全意地为人民群众服务，一刻也不脱离群众；一切从人民的利益出发，而不是从个人或小组的利益出发；向人民负责和向党的领导机关负责的一至性；这些就是我们的出发点”。毛泽东对“全心全意地为人民群众服务”做出了深入的分析 and 全面的解释，充分体现了其服务民众的思想。“我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员，我们所做的一切，都是为人民服务”。毛泽东把工作干部的属性定义为人民的勤务员，把工作的根本目标定性为“都是为人民服务”。我党、我军正是因为严格贯彻落实毛泽东思想中的服务民众的目标，才赢得了广大人民群众的理解和支持，不断发展壮大，最终取得了新民主主义革命的伟大胜利和社会主义现代化建设的伟大成就。

责任编辑：孙宝灵 孔建会

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

8112